
اظهارات رئیس‌جمهور آلمان و نخست‌وزیر بریتانیا درباره نجات اروپا توسط آمریکا، مناقشات بر سر روایت وقایع جنگ جهانی دوم را کلید زد

اروپا به‌دنبال ترمیم شکاف سیاسی با تاریخ‌سازی

در سالگرد هشتادمین سال حمله آلمان نازی به لهستان و آغاز 

جنگ جهانی دوم، »اشتاین مایر«، رئیس‌جمهور آلمان در اول 

سپتامبر سال میلادی جاری سخنرانی‌ای جنجالی در ورشو ایراد 

کرد. اشتاین مایر از گناه ملت آلمان بابت تجاوزطلبی و اشغال 

کشور همسایه در سال ۱۹۳۹ سخن گفت و از ملت لهستان 

تقاضای بخشش کرد. اشتاین مایر در حضور »مایک پنس«، 

معاون اول ترامپ به نقش و جایگاه بلوک ترانس آتلانیک در 

حفظ ارزش‌های لیبرال جهان اصطلاحا آزاد و بر نقش آمریکا 

در جنگ جهانی دوم برای نجات اروپا از فاشیسم تاکید کرد. 

سخنان جنجالی رئیس‌جمهور آلمان که تقریبا تطابق کمی 

با واقعیت‌های تاریخی آغاز جنگ دوم جهانی و نبرد لهستان 

داشت، به سرعت واکنش دیپلمات‌های روس را برانگیخت. 

رسانه‌های روسی در واکنش به صحبت‌های اشتاین مایر تاکید 

کردند که اساسا شوروی سابق در تمام سال‌های جنگ در جبهه 

مبارزه با فاشیسم اروپایی حضور داشت و در تقابل مستقیم 

با رژیم فاشیسم آلمانی بود. این در حالی است که آمریکا 

تنها در ماه‌های آخر جنگ به صورت مستقیم به این مناقشه 

بین‌المللی ورود پیدا کرد. خصوصا آنکه از اشاره‌های تلویحی 

اشتاین مایر به ظهور پوپولیسم راستگرا در اروپا و ضرورت مقابله 

با آن، فحوای یک نوع حمله لفظی به روسیه و پوتین مستفاد 

می‌شد. اما این حمله لفظی در قالبی دیگر توسط نخست‌وزیر 

جدید بریتانیا بوریس جانسون در سالگرد آغاز جنگ جهانی 

دوم در لندن صورت گرفت. او در نطقی نه‌تنها حمله فاشیسم 

نازی به لهستان، بلکه اشغال غیر قانونی شرق لهستان در آغاز 

جنگ توسط شوروی را محکوم کرد و عملا فاشیسم اروپایی 

و کمونیسم روسی را در یک رتبه قرار داد. البته نکته مهم در 

سخنان جانسون، شکست سنت همیشگی در روایت جنگ 

دوم جهانی بود که عموما تنها یک متهم را فرض قرار می‌داد 

و آن متهم، آلمانی‌ها بودند. این بار جانسون برای اول بار و 

برخلاف سنت روایت جنگ که توسط متفقین از سال‌ها قبل 

برساخته شده است، انگشت اتهام را به سمت شوروی )بخشی 

از محور متفقین( گرفت. در این میان لازم به اشاره است که 

 »Morawiecki« امسال رئیس دولت لهستان موراویه تسکی

در هشتادمین سالگرد برگزاری مراسم آغاز جنگ جهانی دوم 

بحث پرداخت غرامت‌های جنگی را مطرح کرد که دولت آلمان 

سال‌هاست زیربار آن نرفته، چراکه دولت آلمان اعتقاد دارد 

دولت وقت لهستان بعد از پایان جنگ دوم جهانی از غرامت‌ها 

صرف‌نظر کرده است. 

  روایات متناقض از یک جنگ

لهستان به‌عنوان کشور قربانی اصلی جنگ دوم جهانی شناخته 

می‌شود و این روایت سال‌هاست در قالب نقد فاشیسم آلمانی 

مطرح می‌شود و مورد توافق دولت‌های پیروز جنگ است. در 

این باب، وظیفه رئیس‌جمهوری آلمان هم که اساسا جایگاه 

سمبلیک دارد، چیزی جز اعتراف به گناه آلمان در مراسم 

مختلف بین‌المللی یادبود جنگ دوم جهانی و هولوکاست 

نیست. اما از زمان خیزش جریان‌های راست پوپولیستی جدید 

در غرب و بالا گرفتن اختلافات روسیه و اروپا بر سر اشغال 

جزیره کریمه توسط روس‌ها، روایت کلاسیک دول متفقین 

در باب روند آغاز جنگ جهانی دوم مورد مناقشه و تجدیدنظر 

قرار گرفته است. در ارجاعات تاریخی جدید جریان لیبرال در 

غرب، تلاش می‌شود به نقش ارتش سرخ در مبارزه با فاشیسم 

اروپایی در جنگ جهانی دوم کمتر تاکید و در مقابل جایگاه 

آمریکا برجسته شود. اما نکته مهم‌تر تاکید رسانه‌های غربی در 

چند سال اخیر بر پیمان عدم تخاصم و مخفی هیتلرـ استالین 

در ۲۳ آگوست Molotov-Ribbentrop Pact« ۱۹۳۹« است 

که بر مبنای آن اروپای‌شرقی میان آلمان نازی و شوروی تقسیم 

شد؛ توافقی که عملا موجبات حمله و تقسیم لهستان را در 

پی داشت. رسانه‌های غربی در سالگرد هشتادمین سال 

انعقاد این پیمان تلاش کردند که فاشیسم اروپایی و کمونیسم 

روسی را دو روی یک سکه جلوه دهند و عملا روس‌ها را متهم 

به مشارکت در توسعه فاشیسم در اروپا کنند. البته این اتهام 

همواره توسط شخص پوتین پاسخ داده شده است که بر اساس 

آن با توجه به عدم موفقیت شوروی در تشکیل یک ائتلاف 

ضدفاشیسم با سایر دول قدرتمند غربی، این کشور مجبور به 

امضای یک توافق عدم جنگ با نازی‌ها شد تا امنیت مرز‌های 

شوروی را تضمین کند. درواقع این اتهام‌زنی‌های اخیر که 

تقریبا در تناقض با همان روایت سنتی متفقین در باب جنگ 

دوم جهانی است، با واقعیت‌های تاریخی کاملا تطابق ندارد، 

 چراکه قبل‌تر، در سپتامبر ۱۹۳۹ در قالب توافقنامه مونیخ

»Munich Agreement« دول قدرتمند غربی به تجاوزطلبی 

آلمان نازی در مناطق آلمانی‌زبان چکسلواکی مشروعیت 

بخشیدند و عملا الصاق اتریش به آلمان را به رسمیت شناختند. 

این اتفاق در حالی افتاد که مقامات شوروی اساسا به کنفرانس 

مونیخ دعوت نشدند و همچنین این توافقنامه برخلاف قرارداد 

صلح پاریس در سال ۱۹۱۹، چتر حمایتی از اقلیت‌های 

قومی اروپا را با دادن مجوز اشغال مناطق اقلیت آلمانی زبان 

به دولت رایش سوم برداشت و عملا مجوز تجاوزطلبی نازی‌ها 

را صادر کرد. 

  لهستان مسیح اروپا نیست

اما این موضوع، همه داستان حمله آلمان نازی به لهستان 

نیست، چراکه با نگاه دقیق‌تر به تاریخ برای ما آشکار می‌شود 

که لهستان، مسیح قربانی‌شده اروپا به قول جریان‌های 

محافظه‌کار و دست راستی لهستان نیست. از زمان خیزش 

جریان‌های دست راستی پوپولیستی در اروپای امروز، موضوع 

آغاز جنگ دوم جهانی از زوایای جدیدتر مورد پردازش قرار 

گرفته است. بر اساس فکت‌های تاریخی، سیاست خارجی 

لهستان در اواخر دهه 30 کاملا امپریالیستی و اساسا رویای 

گسترش مرز‌های لهستان از دریای شمال تا دریای سیاه و 

هم مرزی با شوروی در شرق و عقب راندن مرزهای آلمان 

در غرب، راهبرد این کشور در سیاست بین‌الملل بود. در 

قالب همین رویکرد، سرکوب اقلیت‌های آلمانی در لهستان 

از سال ۱۹۳۸ در این کشور شدت گرفت به‌طوری که باعث 

پناهجویی ده‌هاهزار اقلیت آلمانی‌زبان به رایش سوم شد. 

تنها در روز سوم و چهارم سپتامبر در منطقه پروس غربی بیش 

از ۴۰۰ اقلیت لهستانی آلمانی‌تبار توسط نیروهای دولتی 

به قتل رسیدند. فارغ از این موضوع، لهستان کشوری بود 

که از نتایج توافقنامه مونیخ سود برد و در قالب آن بخشی 

از خاک کشور چکسلواکی را مانند آلمان نازی اشغال 

کرد. بنابراین لهستان خود بخشی از پازل سیاست‌های 

تجاوزطلبانه و ملی‌گرایانه افراطی در دهه 40 اروپاست. از 

همین رو، درخواست دولت کنونی لهستان برای پرداخت 

غرامت برای حزب دست راستی مثل حزب آلترناتیو برای 

آلمان »AfD« قابل پذیرش نیست. 

  چالش بر سر روایت

نهایتا با راهیابی احزاب پوپولیست راستگرای جدید در اروپا و 

همچنین خیزش سیاسی روسیه در منطقه اوراسیا، موضوع 

تجدیدنظر در روایت تاریخ جنگ دوم جهانی به یک چالش جدید 

در سطح پارلمان‌ها و حکومت‌های دولت‌های اروپایی تبدیل 

شده است. چالش و مناقشه در باب تفسیر وقایع تاریخی، قطعا 

تغییرات بنیادی در مناسبات سیاسی را در پی خواهد داشت. 

بی‌شک قدرت‌گیری روسیه و خیزش جریان‌های دست راستی 

جدید در اروپا یک چالش بنیادی برای جریان‌های حاکم لیبرال 

در غرب است، چراکه تغییر در معادلات جدید سیاسی در غرب، 

مشروعیت نظام گلوبال و تک‌قطبی آمریکا را هدف گرفته که با 

تکیه بر یک روایت مشخص در باب وقایع جنگ دوم جهانی، 

سنگ بنای ایدئولوژیکش را گذاشته است. 

۰۰:۰۰پایان غلط‌گیری۰۰:۰۰شروع غلط‌گیری۰۰:۰۰پایان صفحه‌آرایی۰۰:۰۰شروع صفحه‌آرایی

w w w . F D N . I R

@ f a r h i k h t e g a n d a i l y
یکشنبه ۲۴ شهریور ۱۳۹۸   شماره ۲۸۶۰

سیدعلیرضا موسوی
دکتری علوم سیاسی از دانشگاه فریدریش شیلر آلمان

آگهی مناقصه - مزایده
دانشگاه آزاد اسلامی واحد لنجان در نظر دارد انجام امور مربوط به خرید و تحویل 

غذای دانشجویی و تعمیرات و نگهداری آسانسورها را از طریق مناقصه و همچنین بوفه 

اغذیه‌فروشی و کافی‌شاپ، تایپ و تکثیر به همراه کافی نت و بهره‌برداری از سالن ورزشی 

دانشگاه را از طریق مزایده به پیمانکاران واجد شرایط )دارای سابقه کار مفید، حسن اخلاق 

و مشتری‌مداری( واگذار نماید. لذا از کلیه متقاضیان دعوت به عمل می‌آید جهت تهیه 

اسناد از طریق سایت اینترنتی دانشگاه به آدرس www.iauln.ac.ir یا ازطریق دبیرخانه 

دانشگاه به آدرس زرین‌شهر- ابتدای ورودی شهر سده لنجان مراجعه و حداکثر 10 روز کاری 

پس از تاریخ درج آگهی پیشنهاد خود را ارائه نمایند. بدیهی است این واحد دانشگاهی 

در رد یا قبول کردن پیشنهادات مختار بوده و هزینه درج آگهی به عهده برنده مناقصه یا 

مزایده می‌باشد.  میزان سپرده شرکت در مزایده سوله ورزشی مبلغ 21.000.000 ریال 

و برای بقیه موارد مذکور مبلغ 10.000.000 ریال می‌باشد که می‌بایست به صورت 

ضمانت‌نامه بانکی یا فیش واریزی به حساب سیبا 0104888854000 بانک ملی به نام 

دانشگاه آزاد اسلامی واحد لنجان واریز گردد.  تلفن: 5-03152437001 داخلی 330 

 آگهی مناقصه 
دانشگاه آزاد اسلامی واحد شیراز در نظر دارد انجام امور نقلیه روزانه خود 

را با تعداد چهار دستگاه خودروی سواری پارس، سمند یا پژو 405 )مدل 

1392 به بالا( از طریق برگزاری مناقصه عمومی به مدت یک سال )12 ماه( به 

اشخاص واجد شرایط حقیقی یا حقوقی، واگذار نماید. لذا متقاضیان می‌توانند 

جهت کسب اطلاعات بیشتر و دریافت و تکمیل اوراق مناقصه دانشگاه به آدرس 

شیراز- کیلومتر 5 جاده شهر صدرا- پردیس دانشگاه آزاد اسلامی شیراز- ساختمان 

مرکزی- طبقه سوم- دفتر امور نقلیه مراجعه نموده و پیشنهادات خود را حداکثر 

از تاریخ درج آگهی به مدت 10 روز کاری در پاکت‌های لاک و مهر شده ضمن 

درج موضوع مناقصه روی پاکت‌ها به دبیرخانه محرمانه دانشگاه به نشانی: 

سایت پردیس - ساختمان مرکزی طبقه دوم– دفتر حراست تسلیم نمایند. تلفن 

36191606-071  ضمنا دانشگاه در رد یا قبول تمام یا هر یک از پیشنهادات 

واصله دارای اختیار تام می‌باشد و همچنین هزینه درج آگهی در روزنامه‌های 

استانی و کشوری برعهده برنده مناقصه می‌باشد. 

آگهی مناقصه عمومی
دانشگاه آزاد اسلامی واحد لاهیجان در نظر دارد، نگهداری فضای سبز 

مجتمع‌های دانشگاهی خود را از طریق مناقصه عمومی به پیمانکار واجد شرایط 

واگذار نماید. لذا از کلیه متقاضیان دعوت به عمل می‌آید، ظرف مدت 7 روز کاری 

پس از تاریخ انتشار آگهی جهت خرید اسناد مناقصه با ارائه اصل فیش واریزی به 

مبلغ 500/000 ریال )غیرقابل استرداد( به شماره حساب 0105666171003 

)شناسه 2181010362( نزد بانک ملی ایران شعبه امام خمینی لاهیجان ) کد 

3927( در ساعات اداری به نشانی: لاهیجان- خیابان کاشف شرقی- مجتمع 

دانشگاه آزاد اسلامی واحد لاهیجان- ساختمان فنی و مهندسی- طبقه پنجم- امور 

حقوقی مراجعه نمایند. ضمنا هزینه انتشار آگهی به عهده برنده مناقصه بوده و 

دانشگاه در رد و قبول پیشنهاد دارای اختیار تام می‌باشد. بدیهی است، کلیه 

مفاد آیین‌نامه معاملات دانشگاه آزاد اسلامی حاکم بر تشریفات مناقصه می‌باشد. 

شماره تماس: 42222910-412229081
دانشگاه آزاد اسلامی واحد لاهیجان

آگهی مناقصه عمومی )خرید و نصب(

آموزشکده سما اندیشه وابسته به دانشگاه آزاد اسلامی

در نظر دارد موارد ذیل را از طریق مناقصه از اشخاص حقیقی و حقوقی واجد 

شرایط خریداری نماید. لذا از علاقه‌مندان دعوت می‌شود از تاریخ انتشار 

آگهی به مدت 10 روز جهت دریافت اسناد مناقصه و تکمیل و تحویل 

مدارک به اداره امور عمومی آموزشکده مراجعه نمایند. ضمنا کمیسیون 

معاملات سازمان سما دانشگاه آزاد اسلامی در رد یا قبول پیشنهادات 

مختار است و هزینه انتشار آگهی به عهده برنده مناقصه می‌باشد. 

1 – یک دستگاه آسانسور کششی 8 نفره با 6 توقف 

 2- بایگانی ریلی با ظرفیت حدود 20 هزار پرونده

نشانی: فاز 3 اندیشه- بلوار آزادی – خیابان شهرداری غربی- روبه‌روی 

آتش‌نشانی- آموزشکده فنی و حرفه‌ای سما اندیشه- اداره امور عمومی  

تلفن: 65567954  و  65561021-3

خبرگزاری رویترز یکشنبه ۱۷ شهریورماه  الهام ترسلی
از قول دیپلمات‌ها گزارش داد که آژانس روزنامه‌نگار

بین‌المللی انرژی اتمی در نمونه‌های 

آزمایش‌شده از یک انبار اتمی مورد ادعای رژیم صهیونیستی 

در نزدیکی تهران، آثار اورانیوم کشف کرده‌ است. ادعای 

کشف آثار اورانیوم در انبار »تورقوزآباد« در روزی منتشر شد 

که »کرونل فروتا«، مدیرکل موقت آژانس بین‌المللی انرژی 

اتمی، در تهران با مقامات کشورمان دیدار و گفت‌و‌گو کرد. 

فروتا در نشست مطبوعاتی با علی‌اکبر صالحی، رئیس 

سازمان انرژی اتمی ایران گفت که ایران باید »به‌موقع و 

کامل« با بازرسان این سازمان همکاری کند. بر اساس این 

گزارش، خبرگزاری رویترز در دو سال گذشته نقش اتاق 

جنگ روانی تحریم‌ها علیه ایران را برعهده داشته است و 

در بزنگاه‌ها نیز با انتشار اخبار به نقل از منابعی که ادعا 

می‌شوند آگاه هستند، علیه ایران خبرسازی کرده است. 

خبرنگار »فرهیختگان« در گفت‌وگو با »پیتر جنکینز« سفیر 

سابق انگلیس در آژانس بین‌المللی انرژی اتمی به بررسی 

اظهارات »کرونل فروتا« و ادعاهای مطرح‌شده توسط 

بنیامین نتانیاهو نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی درخصوص 

انبار »تورقوزآباد« پرداخته است. »جنکینز« دانش‌آموخته 

دانشگاه‌های کمبریج و هاروارد است و دو بار در وین حضور 

داشته و ماموریت‌های دیپلماتیک در آمریکا، 

فرانسه، برزیل و اتریش داشته 

است. وی عضو ارشد مرکز 

سیاست امنیتی ژنو 

است. 

نتانیاهو ایران را به مخفی کردن مدارک مربوط به 

تاسیسات هسته‌ای متهم می‌کند. اپوزیسیون رژیم 

صهیونیستی می‌گوید ادعاهای نخست‌وزیر شیرینکاری 

تبلیغاتی پیش از انتخابات است. ارزیابی شما از این 

موضوع چیست؟

اعتماد به هر یک از ادعاهای نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی 

در مورد برنامه هسته‌ای ایران بسیار سخت است. در طول 

10سال گذشته، او درباره این موضوع اظهارات زیادی داشته که 

هیچ‌کدام صحت نداشته‌اند. در 

موردی که من فرض می‌کنم 

شما به آن اشاره می‌کنید 

یعنی ساختمان آباده که 

نتانیاهو ادعا می‌کند از 

ژوئن 2019 تخریب 

شده‌اند، وی هیچ‌مدرکی 

را برای ادعای خود مبنی‌بر 

استفاده از این سایت جهت 

توسعه سلاح‌های هسته‌ای ارائه نداده است. او همچنین توضیح 

نمی‌دهد که رژیم صهیونیستی چگونه به این واقعیت پی برده 

که این سایت برای توسعه سلاح‌های هسته‌ای مورد استفاده 

قرار می‌گیرد؟ بنابراین هر کسی حق دارد این فرضیه را بپذیرد 

که او قصد دارد از این طریق بر انتخابات رژیم صهیونیستی تاثیر 

گذاشته یا برجام 2015 را تضعیف کند یا اینکه هر دو هدف را 

با هم دنبال کند. 

به نظر می‌رسد آژانس بین‌المللی انرژی اتمی سعی دارد 

موضوع ابعاد نظامی احتمالی برنامه هسته‌ای ایران 

موسوم به PMD را مجددا روی میز بگذارد. آیا این اتفاق 

در حال رقم خوردن است؟

من باور ندارم که آژانس بین‌المللی انرژی اتمی سعی در باز کردن 

پرونده PMD ایران دارد. من معتقدم آنها همچنان به وظیفه خود، 

یعنی تایید صحت و کامل بودن اظهارنامه‌های هسته‌ای ایران و 

فراهم کردن زمینه‌هایی جهت کسب اطمینان از این موضوع که 

هیچ ماده یا فعالیت هسته‌ای اعلام‌نشده‌ای در ایران وجود ندارد، 

متمرکز هستند. در مطرح کردن این سوال شاید شما تحقیقات 

آژانس بین‌المللی انرژی اتمی در مورد منشأ اثر رادیواکتیویته 

موجود در انباری در حومه تهران را به خاطر داشته باشید که 

رژیم صهیونیستی ادعا می‌کند در این خصوص اسناد زیادی 

را به سرقت برده است. موافقتنامه پادمان ایران به آژانس انرژی 

اتمی بین‌المللی اجازه می‌دهد از ایران بخواهد دلایل وجود 

این آثار را روشن کند، انجام این کار به معنای باز شدن دوباره 

پرونده PMD نیست. 

»کرونل فروتا«، مدیرکل موقت آژانس بین‌المللی انرژی 

اتمی، یکشنبه هفته قبل با مقامات ایرانی دیدار کرد. 

آژانس بعد از آن طی بیانیه‌ای گفت که »فروتا تاکید کرد 

که این تعاملات )در مورد تعهدات هسته‌ای ایران( نیاز 

به همکاری کامل و به‌موقع ایران دارد.« معنی این جمله 

چیست؟

ما طی 16 سال گذشته بارها و بارها این کلمات یا مشابه آن را 

شنیده‌ایم. اظهارات آژانس در این مورد احتمالا نشان‌دهنده 

ناامیدی این نهاد بین‌المللی از ایران برای عدم پاسخگویی در 

مورد آثار رادیواکتیو موجود در انبار آن است، البته اگر به گزارش 

رسانه‌ها باور داشته باشد. با این حال، باید امیدوار بود که همه 

ذی‌نفعان این مهم را به ذهن بسپارند که آثار مواد رادیواکتیویته 

توسط عوامل رژیم صهیونیستی جمع‌آوری شده هنگامی که 

برای سرقت اسناد به انبار دسترسی پیدا کردند. جمع‌آوری 

آثار رادیواکتیو روشی آسان و جذاب جهت ایجاد مشکل برای 

حریف است. 

برخی معتقدند فروتا که متعاقب درگذشت یوکیا آمانو 

در ماه جولای به‌عنوان مدیرکل موقت منصوب شد، 

می‌خواهد با اعمال فشار بر ایران حمایت آمریکا را برای 

مدیرکلی آژانس جلب کند. ارزیابی شما در این باره 

چیست؟

تصور می‌کنم هر چهار نامزد سعی در جلب حمایت ایالات 

متحده آمریکا دارند یا حداقل از مخالفت فعالانه ایالات متحده 

آمریکا اجتناب خواهند کرد، زیراآن کشور همچنان بزرگ‌ترین 

تامین‌کننده بودجه آژانس انرژی اتمی و قدرتمندترین عضو 

آن است. 

من انتظار دارم نتیجه آن محکم و مصمم بودن آنها در زمینه 

اجرای اقدامات حراست در ایران باشد، اما اطمینان دارم که 

این امر باعث نمی‌شود آنها از تعهدات خود در قبال بی‌طرف 

بودن چشم‌پوشی کنند. 

به نظر می‌رسد آژانس بین‌المللی انرژی اتمی در دوره 

جدید بیشتر به دیدگاه‌های ایالات متحده و رژیم 

صهیونیستی در مورد موضوع ایران نزدیک خواهد 

شد. آیا این اتفاق رخ خواهد داد؟

من فکر نمی‌کنم چنین فرضیه‌ای صحت داشته باشد. هرکس 

به‌عنوان دبیرکل منصوب شود، نسبت به تعهدات دبیرکلی 

آگاهی خواهد داشت. وی درک خواهد کرد که عدم بی‌طرفی 

می‌تواند بقای سیاسی آژانس را تهدید کند. دبیرکل جدید 

قادر خواهد بود در برابر فشارهای نامناسب آمریکا یا رژیم 

صهیونیستی، با کسب حمایت سایر اعضا -کشورهایی که بهتر 

تشخیص می‌دهند آژانس بین‌المللی انرژی اتمی باید اعتبار 

خود را به دلیل بی‌طرفی حفظ کند- مقاومت کند.

  گفت‌وگو

»پیترجنکینز«، سفیر سابق انگلیس در آژانس بین‌المللی انرژی اتمی در گفت‌و‌گو با »فرهیختگان«:

ادعاهای نتانیاهو درباره برنامه هسته‌ای ایران قابل اعتماد نیست


